



5月18日上午,厦门召开全市离退休干部党建工作会议。会议指出,每逢重要节点,都是推动老干部工作不断迈上新台阶的重要机遇。要以党建为引领,扎实开展党史学习教育,深化实施“一十百千”工程,组织筹办“三大红色主题

十个系列活动”。会议强调,要切实加强对离退休干部党建工作的领导和指导:一是突出政治引领,切实加强党的建设;二是突出作用发挥,深化增添正能量活动;三是突出深度融合,探索新发展路径。(文/图 市委老干部局)



牢记总书记嘱托 在谱新篇开新局中奋进争先

牢记嘱托强信念 感恩奋进谋新篇

——习近平总书记福建考察,引发厦门老领导老同志热烈反响之三

习近平总书记福建考察,在厦门老领导老同志中持续引起热烈反响。老领导老同志学习贯彻重要讲话精神、畅谈感想体会,大家纷纷表示一定要牢记总书记的嘱托,不忘初心、砥砺前行,为谱写高质量发展新篇章奉献余热,不辜负习近平总书记的殷切希望和深情厚谊。

●市人大常委会原副主任洪华生:

习近平总书记对生态文明建设高度重视。2000年就推动福建率先在全国探索生态省建设,我当时在省人大环资委还起草了福建生态省建设的若干规定。这次他到了武夷山,又强调要保持自然生态系统的原真性和完整性,保护生物多样性,坚持生态保护第一,统筹保护和发展的,并指出要把碳达峰、碳中和纳入生态省建设布局,科学制定时

间表、路线图,建设人与自然和谐共生的现代化。

近年来,市委、市政府按照习近平总书记为厦门擘画的构建高素质高颜值现代化国际化城市的宏伟蓝图,凸显“城在海上、海在城中”“山海相拥、城景相依”的“生态花园”城市特质,高标准建设国家生态文明试验区。我们要坚持生态优先,绿色发展,实施蓝天、碧水、净土等工程;要建设沿海全覆盖的生态廊道,以海沧湾蓝色海湾整治行动为契机,推动建设集生态休闲、旅游与产业发展相结合、海洋与城区景色相协调的秀美海湾;要推动构建滨海湿地蓝碳示范区,为建立不同类型的滨海湿地固碳增汇生态管理模式提供可借鉴的厦门经验;要依托科技力量和研究基础,争取率先建立福建蓝碳交易市场,推进海洋生态保护修复工程,推进排污权、碳排放权等交易。我们需要抓住机遇,大力倡导人与自然和谐共生,用新发展理念来构建我市生态文明建设。我相信,厦门一定能

在生态文明建设中勇立潮头,为“中国之治”贡献特区力量。

●市委原副书记、市关工委主任陈炳发:

习近平总书记在福建考察时的重要讲话,为全省大发展进一步指明了方向,明确了目标任务,也为新时代关心下一代工作提出了新要求。全市各级关工委要把学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话和习近平总书记对关心下一代工作的重要指示精神,作为首要的政治任务。当前,全市各级党委政府对关心下一代工作都高看一眼厚爱一分,我们要抓住这个最好的时机,认真贯彻落实习总书记的重要指示,为党育人,为国育才,培养担当中华民族伟大复兴的接班人。

要按照省委、市委的部署和要求,深入学习贯彻落实好习近平总书记的重要讲话精神。习近平总书记在福建工作了十几年,对福建情况熟、感情深,所作的重要讲话针对性、指导性强,为福建立足新发展阶段,贯彻新发

展理念,服务和融入新发展格局擘画了蓝图。为此,学习贯彻好习近平总书记的重要讲话,让我感受最深的是总书记在考察期间,深入基层,翻山越岭,走村入巷,望山看水,关心最多的都是与老百姓息息相关的民生大事。总书记还饱含深情地提出:“在创造高品质生活上实现更大突破”,彰显了总书记“以人民为中心”的思想,心中始终装着人民群众的生活和幸福。我们一定要牢记总书记的嘱托,不忘初心使命,把离退休视为老有所为的新起点,退而不休余热,老不倚老写新篇。发挥老党员志愿者的作用,传承红色基因,为党的事业增添正能量。发挥老同志的自身优势,为厦门经济社会发展作出新的贡献。(市委老干部局)

●市直机关工委原副书记、市老党员志愿者服务队总队长曹俊生:

重温习近平总书记在福建考察时的重要讲话,让我感受最深的是总书记在考察期间,深入基层,翻山越岭,走村入巷,望山看水,关心最多的都是与老百姓息息相关的民生大事。总书记还饱含深情地提出:“在创造高品质生活上实现更大突破”,彰显了总书记“以人民为中心”的思想,心中始终装着人民群众的生活和幸福。我们一定要牢记总书记的嘱托,不忘初心使命,把离退休视为老有所为的新起点,退而不休余热,老不倚老写新篇。发挥老党员志愿者的作用,传承红色基因,为党的事业增添正能量。发挥老同志的自身优势,为厦门经济社会发展作出新的贡献。(市委老干部局)



用心用情学党史 老骥伏枥办实事

我市离退休党员干部及老干部工作者掀起党史学习教育热潮

●市委老干部局

党史学习教育开展以来,全市离退休党员干部及老干部工作系统积极响应、精心组织,在做实规定动作的同时,不断拓展自选动作,以丰富多样的形式推动离退休干部掀起党史学习教育热潮。

高位谋划,高标准推进 以百年辉煌历史激励时代新人

近日,市委老干部局与市关工委联合举办党史学习教育主题讲座,邀请市关工委副秘书长、市委党校原党史党建教研部主任、教授石仑山讲授《百年征程 百年辉煌——中国共产党百年回顾与启示》党课。市关工委常务工作班子和市委老干部局机关及直属事业单位在职党员近百人参加了学习。石仑山教授从建立中国共产党、成立中华人民共和国、进行社会主义革命和建设及推进改革开放和新时代中国特色社会主义事业等四方面,深刻讲解了党的百年历史和光辉成就,阐明了中国共产党的初心使命和智慧力量,以及百年党史对推进当前党和国家事业的启示。参与学习的同志们一致认为,党课以唯物史观和实事求是思想路线为指导,对老同志学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行很有帮助,很受教育,很受启发。

除了课堂学习,市委老干部局还组织党员干部前往陈嘉庚纪念馆参观学习《延安精神 永放光芒》主题展览;在厦门破狱斗争旧址举行“红色故事、红色对话”会,邀请老党员李旭鸣为机关年轻党员、思明第二实验小学师生、老民警讲述1930年“五二五”破狱斗争取得重大胜利的红色故事;组织党员干部观看《战鼓逐浪》系列视频、《绝密使命》历史剧等;组织理论学习中心组围绕4个专题开展4次以上集中学习研讨。

多措并举,搭建载体 组织离退休干部深入开展党史学习教育

线上线下联动。市委老干部局精心组织全市离退休干部收看中组部老干部局、省委老干部局举办的“从中国共产党百年历史中汲取继续前进的智慧和力量”等多场网络学习报告会,在全市各离退休干部党支部开设红色课堂,紧贴老同志学习需求和身体状况特点,采取“小集中,大分散”的灵活学习形式,开展党史学习教育心得交流会。

特色活动如火如荼。围绕党史学习教育,开展“三大红色主题十一个系列活动”,鼓励老同志以对话、诗歌、书法、绘画、文艺演出等形式“说”党史、“写”党史、“画”党史、“展”党史、“演”党史。成立调研组分赴各区各单位进行“我看建党百年新成就”专题调研,积极筹备《人民至上——厦门离退休老同志庆祝建党100周年》大型文艺演出。

宣讲宣传齐头并进。继续深化“一十百千”工程,引导老同志充分发挥自身优势,组织老干部宣讲报告团进社区、下基层、到乡村、入高校宣讲党史国史和厦门发展史。如老干部宣讲团成员、集美中学原副校长冯沿江登上城毅讲坛,为嘉庚学子们开设两场《赏誉园党史石雕 颂嘉庚爱党精神》主题教育讲座。党史学习教育开展以来,全市老干部宣讲团累计宣讲近三百场。

学史力行,聚焦难点 高质量开展“我为群众办实事”实践活动

市委老干部局把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育重要内容,覆盖全局、贯穿全年,认真研究解决老同志最关心最迫切最现实的利益问题。

加快推进民生保障项目建设。推进老年大学新校舍建设,提升老年大学办学条件和服务能力,解决一座难求、招生规模小问题。加强鼓浪屿疗养院基础设施建设,为疗养对象提供安全、温馨、舒适的疗养环境。积极开展离退休干部精准服务调研。对全市市属离退休干部开展精准服务“再调研”,调研组逐一入户上门,贴心交流,问需问计,听取老同志意见建议,以“等不得、慢不得、耽误不得”的紧迫感,进一步提升离退休干部精准服务水平。

发挥老党员优势,广泛开展志愿助困活动。组织全市158支老党员志愿者服务队,为社区群众围绕主题宣讲、基层换届、扶危济困、健康义诊、乡村振兴等方面开展志愿服务。

陈嘉庚秘书、95岁老党员、原副市长张其华:

忆峥嵘岁月 话入党初心

百名老党员向党说句心里话

编者按

今年是中国共产党成立100周年,也是厦门经济特区建设40周年。老同志受党教育培养多年,对党具有深厚感情,是百年辉煌党史和厦门经济特区建设的亲历者、见证者、实践者。近期,市委老干部局组织离退休干部开展“百名老党员向党说句心里话”活动,讲好初心故事,共同追忆中国共产党百年来的伟大历程,为奋进新时代凝聚磅礴力量。即日起,市委老干部局与厦门日报联合推出专栏,选登部分老同志对党的深情告白。文/本报记者 陈璇



张其华(右一)陪同陈嘉庚在延安参观毛主席居住的窑洞。(本组图/受访者提供)



1955年,张其华(右二)陪陈嘉庚参加集美学校运动会开幕式。

人物档案:

张其华,1926年出生,福建惠安人。1946年5月入党,1950年开始任陈嘉庚先生秘书兼任集美学校委员会副主任。1961年以来,先后担任过厦门市统战部部长、市政协副主席、副市长等职。1961年起任福建省政协第二届至第七届委员。1996年离休。

那段艰苦卓绝的斗争岁月,那些跌宕起伏的革命故事,在近百年的风雨洗礼中,饱经沧桑却历久弥新。在中国共产党建党百年之际,今年95岁的老党员张其华,向记者讲述了自己从一个偏远海岛走投无路的“穷小子”逐渐成长为共产党员的人生历程。无论是激烈残酷的地下斗争,还是硝烟弥漫的对敌战斗,抑或是激情澎湃的新中国建设大潮,这位拥有75年党龄的老人,早已将红色基因融入血脉,用毕生的奉献和信仰,为党的事业发光发热。

誓雪国仇家恨 投身戎马革命洪流

张其华出生在惠安的一个海岛。抗日战争爆发后,家中发生的几件大事,在他幼小的心灵中埋下了革命的种子。

1937年,“七七事变”后,张其华的三哥前往漳州参军,一心上阵杀敌、保家卫国。但很快三哥就发现自己加入的国民党军队并不准备抗日,而是要去闽西剿灭所谓的“共匪”。他决定携枪投奔真正抗日的共产党军队,事发后被国民党枪毙,年仅19岁。

四哥不到18岁就在惠安县城做警察。一次,班长带他去查一个乡保长开的赌场,不料被围攻,四哥被打得遍体鳞伤,僵持中开枪打死保长,被国民党政府通缉。四哥无处可逃,只能出海做工,碰到台风不幸遇难,时年21岁。

大哥原本在厦门开明戏院做职员,厦门沦陷后跟大批逃难百姓回到家乡,结果乡镇官员看到大哥有点小钱,就谎称大哥从沦陷区出来的有可能是汉奸,抓了他三次,每次

都需用钱赎回,大哥一度只好搬到惠安县城找老乡借住。

日本军队登陆过张其华的家乡三次,当地还有多股海匪势力。海匪会抢劫富人和外地船只,日本军队杀害了无辜的渔民,烧毁写了抗日标语的房子,而国民党的军队不仅不敢抗日,还经常打着剿匪的旗号,上岛抢掠渔民。“剿匪”前,他们先在对岸乱开枪扫射一通,等海匪听到动静撤离后才登岛,每次来,都带着挑夫,家家户户搜刮金银财宝,连衣物和家具都不放过。年幼的张其华逐渐发现,国民党竟然比海匪还要坏。

张其华是家中么子,除了他,其他八个兄弟姐妹最多只读了两三年书。为了助他到安溪的集美航海学校读书,家人付出很多。而他在在校期间,因为看不惯国民党恃强凌弱的做法,与驻军发生冲突,被学校开除。正当他自觉无颜见家中长辈,走投无路之际,集美中学几名进步同学帮助引导他,让他逐渐意识到只有改变旧社会,彻底推翻国民党腐败政府才有出路。于是,1946年5月1日,20岁的张其华加入了中国共产党。

继承战友遗志 坚定初心奉献一生

入党后,张其华便在安溪、厦门、晋江一带搞学运,做地下工作。一次,他受命为游击队运送一批物资,不想物资被国民党“水警署”查扣了。更危险的是,藏在暗格中的解放区的歌词和书籍也被翻了出来。形势危急下,张其华立即暗示送行的一位小弟弟向“厦门市临工委”委员纪华盛报告。当时厦门的码头被三大家族把持,“水警署”非常忌惮。不一会儿,“水警署”被纪氏家族的码头工

人包围,他们无奈只得放人。

这样的险情时时发生。当时地下党组织经常遭到破坏,地下党员如果找不到组织,就没法开展工作,而重新寻找组织关系,很难,随时都有被俘的危险。当时在安溪参加游击战的地下党员黄协荣因来不及撤退被捕。在被关押的41天里,黄协荣坚贞不屈,一直保守党组织和游击队的秘密。最后,他挺直胸膛,一路高呼“共产党万岁”,在安溪县城头的沙滩上英勇就义。凶残的国民党挖出了他的心脏,一位老妈妈用自己的衣服将黄协荣的遗体 and 心脏一起包藏,交给起来的遗属。

厦大的地下党员陈庚申被俘后,面对敌人的严刑拷打毫不妥协。他忍着剧痛,高唱“解放区的天,是明朗的天”,吓得敌人匆匆将他乱枪杀害。在现场目睹的群众自愿发起募捐,当晚偷偷将陈庚申的遗体入殓安葬。

两位烈士都是张其华熟悉的战友,在腥风血雨的战场上,并肩作战淬炼出来的革命友谊,如金子般闪耀。张其华把内心巨大的悲痛转化为拼搏战斗的力量,他暗暗告诉自己,要坚定信心,不忘初心,继续前进,一定要以胜利告慰战友的英灵。

践行诚毅校训 不遗余力弘扬嘉庚精神

烈士的鲜血没有白流,他们的初心和理想正在变成现实,他们的信念依然熠熠发光。新中国成立后,张其华激动地见证着这片土地上发生了翻天覆地的变化。

因为是集美校友,从1950年开始,张其华担任了陈嘉庚先生的秘书11年,耳濡目染下,张其华进一

步加深了对“诚毅”校训的理解,其中一件小事让他记忆犹新。1958年,当时集美各校要筹办农场,但校区土地有限,有人建议把几年前赠给农业厅的天马农场大片土地收回一部分。张其华认为有道理,便请示嘉庚先生,结果受到严厉批评。嘉庚先生说,已经赠送给别人的东西又要讨回,出尔反尔,是不诚实之举,并责怪张其华没有当场批评学校这种错误主张。

现在厦门的大街小巷,处处有关于“诚毅”的标语,嘉庚精神早已深入人心,张其华更是将弘扬嘉庚精神当做毕生使命。2003年,他撰写了《陈嘉庚在归来的岁月里》一书,记述陈嘉庚先生从1949年回国到1961年逝世这些年间热情参与新中国建设的感人事迹,通过大量的史实和朴实无华的文字,讲述了嘉庚先生倾资兴学光辉而伟大的一生。

作为陈嘉庚的秘书,张其华对陈嘉庚的访问行程做了详细的记录。离休后,他将这些记录修改成《陈嘉庚访问全国各地的游记稿》,并捐赠给陈嘉庚纪念馆。这份游记稿是对新中国成立初期经济建设情况相关资料的补充,为嘉庚精神研究提供了重要的实物资料。

张其华说:“今天的幸福生活是无数革命先烈抛头颅洒热血换来的。新中国成立前,我在安溪看到农民们都吃不饱、穿不暖、读不起书,现在他们都过上了富裕的生活。看到祖国越来越富强,人民越来越幸福,我更加铭记党的恩情,不忘战友的遗志,我将继续响应市委老干部局的倡议,不忘初心,永远跟党走,为党分忧,传承红色基因,讲好红色故事,帮助青少年扣好人生第一粒扣子,为厦门的发展发挥余热。”